

3. Куликов, А. И. Организация самостоятельной работы студентов факультета физической культуры в процессе освоения общего курса «Гимнастика» / А. И. Куликов, А. А. Курако, В. В. Макаревич // Актуальные вопросы научно-методической и учебно-организационной работы: современные образовательные технологии в вузе / Материалы научно-методической конференции – Гомель, 2004. – С. 134-136
4. Холодов, Ж. К. Теория и методика физического воспитания и спорта : учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / Ж. К. Холодов, В. С. Кузнецов. – 2-е изд. – М. : Издательский центр «Академия», 2003. – 480 с.

УДК: 378.663.037:796.035(476.6)

## **ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА**

**Летяго А. М., Рахматов Ю. К., Бобрик И. Е.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Самой молодой структурной единицей УО «Гродненский государственный аграрный университет» является инженерно-технологический факультет (ИТФ), который был основан в 2007 г.

Первым деканом и основателем факультета была доктор технических наук профессор Трощая Таисия Павловна.

С 2012 г. и по настоящее время факультет возглавляет доктор сельскохозяйственных наук, профессор Жолик Гендрих Антонович.

Сегодня можно смело утверждать, что инженерно-технологический самый популярный факультет в университете, на котором обучается более 450 студентов на дневной форме получения образования и почти столько же на заочной.

Студенты ИТФ с первых дней своего образования активно включают в культурную и спортивно-массовую жизнь университета.

В условиях ГГАУ физкультурно-спортивная работа является неотъемлемой частью общего процесса физического воспитания и осуществляется на протяжении всего периода обучения для студентов дневной формы обучения. Наиболее популярными среди студентов являются соревнования, проводимые в рамках круглогодичной спартакиады университета.

Кафедра физического воспитания и спорта совместно с воспитательным отделом и при поддержке руководства университета и факультетов ежегодно организует и проводит соревнования по десяти видам спорта (таблица 1).

На протяжении всего учебного года шесть команд из семи факультетов (экономический факультет и факультет бухгалтерского учета выступают одной объединенной командой) согласно календарю проведения борются

за звание чемпиона ГГАУ. Такие мероприятия, как правило, ежегодно охватывают более 700 участников.

Традиционно победители соревнований (по каждому виду спорта) награждаются дипломами соответствующих степеней и ценными призами. В конце года подводятся итоги и определяются победители спартакиады.

Таблица 1 – Результаты выступлений студентов ИТФ на круглогодичной спартакиаде ГГАУ за весь период существования

№ п/п	Год обучения	Виды спорта										Итоговое место
		Осенний легкоатлетический кросс	Волейбол	Армрестлинг	Шашки	Шахматы	Мини-футбол	Настольный теннис	Баскетбол	Весенний легкоатлетический кросс	Футбол	
		Занятое место										
1	2007-2008	5	4	6	6	6	4	1	5	5	5	VI
2	2008-2009	2	4	5	6	4	5	4	6	3	1	V
3	2009-2010	4	2	2	3	1	2	1	4	2	4	I
4	2010-2011	5	2	6	4	3	5	4	5	3	5	V
5	2011-2012	3	1	6	4	1	4	4	5	2	4	III
6	2012-2013	3	1	3	3	1	3	3	4	5	6	III
7	2013-2014	2	1	5	6	6	5	5	4	4	6	V
8	Сумма очков	24	15	33	32	22	28	22	33	24	31	=

Примечание: наименьшее количество набранных очков считается лучшим результатом.

Необходимо отметить, что в программу спартакиады включены виды спорта, в которых принимает участие преимущественно мужской контингент.

Исключение составляют шашки, шахматы, настольный теннис, а также осенний и весенний легкоатлетические кроссы, где девушки, наряду с юношами, также соревнуются за честь своих факультетов. Ввиду этого для сравнительно небольших факультетов весьма проблематично на каждый вид выставить конкурентноспособную сборную команду. Однако, как показывает опыт, кропотливая работа, связанная с тщательным подбором и расстановкой спортсменов по каждому виду состязания, проводимая заместителями деканов и ответственными за организацию спортивно-массовой работой на факультете, позволяет командам добиваться определенных успехов.

Как упоминалось выше, ИТФ является самым многочисленным в университете. Но спецификой факультета является то, что соотношение обучающегося женского и мужского контингента составляет приблизительно 75% : 25% соответственно.

Первый набор на ИТФ в 2007 г. составил 100 человек, вновь образовавшемуся факультету было сложно составить конкуренцию другим факультетам. В итоге дебют оказался вполне предсказуемым – VI место в общекомандном зачете. Примечательно, что на первой своей спартакиаде команда ИТФ завоевала титул чемпиона университета в соревнованиях по настольному теннису.

В следующем 2008-2009 учебном году факультет в комплексном зачете занимает V место. При этом ИТФ становится чемпионом университета по футболу, а также серебряным призером в осеннем и бронзовым – в весеннем легкоатлетических кроссах. Факультет заметно крепчает.

На третий год своего существования в 2009-2010 учебном году студенты ИТФ с отрывом в 6 очков занимают первое место в общекомандном зачете и становятся абсолютным чемпионом университета. Об этом торжественно сообщили на Совете университета.

В следующем году совершенно неожиданно факультет вновь занимает V место. Здесь чувствуется явная недоработка организаторов и представителей команд.

Как видно из таблицы 1, в последующие два года подряд студенты ИТФ уверенно занимают третье место, т.е. дважды являлись бронзовыми призерами университетской спартакиады.

В минувшем 2013-2014 учебном году сборная команда ИТФ снова оказалась на V месте, при этом сохранив сильные позиции по волейболу и осеннему легкоатлетическому кроссу.

Дальнейший анализ свидетельствует о том, что за 7 лет участия наиболее высоких результатов студенты ИТФ достигли в соревнованиях по волейболу (15 очков в сумме). За этот период ИТФ трижды становился чемпионом университета по данному виду спорта. Сборная факультета является трехкратным чемпионом по шахматам (22 очка). Однако нельзя назвать её выступления стабильными. Также 22 балла было набрано и в настольном теннисе, где команда ИТФ дважды становилась чемпионом за всю историю своего развития и внесла свою лепту в общую «копилку» факультета.

Самые неудачные результаты (по 33 балла) показаны в соревнованиях по армрестлингу и баскетболу. Эти виды спорта из года в год значительно снижают общие достижения спортсменов факультета. Однако в последние два года результаты, показанные в баскетболе, несколько лучше, чем в футболе и по весеннему кроссу.

Следует отметить самых активных студентов и действующих спортсменов ИТФ. Это игроки высшей лиги РБ по волейболу: команды «Легион» Гедо А. А. (3 курс) и Шумель А. В. – член национальной сборной (4 курс), Лукашевич А. В. (3 курс) – участник республиканской универсиады по баскетболу, чемпион городского первенства среди вузов, Андрушкевич А. И. (5 курс) – чемпион городских соревнований по настольному теннису и Вербель П. Г. (3 курс) – МС, призер республиканской универсиады по вольной борьбе.

Наряду со студенческой молодежью, в проводимых соревнованиях имидж своего факультета отстаивают и преподаватели, в соответствии с общеуниверситетской программой «Бодрость и здоровье», состоящей из шести видов спорта: волейбол, стритбол, мини-футбол, настольный теннис, шахматы и шашки. Как правило, эти мероприятия проводятся в зимний каникулярный период.

Итоги общих усилий профессорско-преподавательского и учебно-вспомогательного составов ИТФ на первенствах университета по видам спорта и в общем командном зачете отображены в таблице 2.

Таблица 2 – Результаты выступлений сборной команды ИТФ профессорско-преподавательского и учебно-вспомогательного персонала на соревнованиях ГГАУ в спартакиаде «Бодрость и здоровье»

№ п/п	Учебный год	Виды спорта						Итоговое место
		Волейбол	Шашки	Шахматы	Мини-футбол	Настольный теннис	Стритбол	
		Занятое место						
1	2011-2012	3	5	6	3	2	2	III
2	2012-2013	4	6	4	7	6	3	IV
3	2013-2014	1	5	7	2	7	3	V
4	2014-2015	3	4	7	4	4	1	III
5	Сумма очков	11	20	24	16	19	9	

Примечание: в соревнованиях участвуют 7 (семь) факультетов.

Победители и призеры соревнований в каждом виде спорта также в торжественной обстановке награждаются дипломами и памятными призами, отмечаются на Совете факультета.

Как свидетельствуют данные таблицы, команда ИТФ за последние четыре года из семи факультетов дважды являлась бронзовым призером университета. При этом в 2013-2014 учебном году ИТФ являлся чемпионом ГГАУ по волейболу, а в текущем 2014-2015 году – по стритболу. По этим видам спорта ИТФ стабильно из года в год занимает призовые места.

К самым неудачным ежегодным выступлениям сотрудников факультета следует отнести такие виды, как шахматы (24 балла) и шашки (20 баллов). Возможно, это связано с тем, что в них участвовали в основном преподаватели молодого возраста, чего нельзя сказать о командах факультетов, занявших призовые места. В настоящее время компьютеризация и развитие информационных технологий оказывает влияние на формат проведения досуга молодого поколения. При этом снижается интерес к таким видам спорта, как шашки и шахматы. Все это свидетельствует о необходимости популяризации данных видов спорта среди молодежи. К тому же общеизвестно, что игры в шашки и шахматы являются прекрасным «тренажером» логического и стратегического мышления. Тем не менее, сборная команда ИТФ ни разу не занимала последнее или предпоследнее место в общекомандном зачете.

Наиболее активными участниками из числа сотрудников факультета на этих соревнованиях являются: заместитель декана факультета Бобрик И. Е., доценты Будай С. И. и Михалюк А. Н., преподаватели Потеха А. В., Гузевич А. И., Максимчик Ю. З., Томашева Е. В., Парманчук О. Н., зав. лабораторией Квятковский А. Г., секретарь факультета Ладыш Н. Т., лаборант Попко В. В. и др.

Опрос преподавателей после проведения спартакиады показал, что кроме ощущения последствий интенсивных физических нагрузок, было получено большое удовольствие от общения с коллегами других факультетов. Ведь все состязания проходили в дружественной обстановке, а команды-противники на площадке активно поддерживали друг друга. Таким образом, нельзя не согласиться с мнением участников и болельщиков университетской спартакиады о том, что такие мероприятия выполняют не только функцию приобщения к спорту, но и способствуют укреплению дружеских отношений и сплочению преподавательского коллектива университета.

Следует отметить, что все соревнования проходят на высоком эмоциональном уровне и в рамках физкультурно-оздоровительной направленности. За все время проведения соревнований ни одного случая травматизма не зафиксировано.

УДК 796.82

**АНАЛИЗ ТЕХНИКО-ТАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ  
ЧЛЕНОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ СБОРНОЙ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ**